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mar rette a rerolrert, melylyel Saolorieff j 
ciiria litt, őré rolt az a ló is, melylyej jje
leucseff gyilkosai a kocsin elmenekültek

— Hogylehe tmeggazdagodni?
Oroszházán egy Milhoffer György nevű téri.

I rnény-kereskedit helyezett a napokban vu8_
! gálati fogságba az ottani járásbíróság. Okot 
i erre az adott, hogy nevezett kereskedő tér. 
mény mázsájára a mériegelésnél súlyt alkaü 
mázolt s ez által sokakat megkárosított. J[j]~ 
hoffer ez üzletet három éren át folytatta, mj'

! végre most rájöttek s hűvösre tették. Ho»y 
I mennyit „szerzet" ily utón a jómadár, azt 
I eléggé megvilágítja az, hogy szabad lábra he- 
í iyezése esetére 80,000 frt kaucziój akart le­
tenni.

— Hadsi Lója, mint képviseli.
]jelölt Ausztriában. A bozen-merani 
j kerületben a liberális ellenzék a túlsúlyban 
í ultramontánok jelöltje ellen nem léptetett fej 
! senkitl A választók közül többen, kik az nlt- 
ramontán jelöltre nem akartak szavazni, je 

i szavazati jogukkal mégis élni kívántak, Sza- 
zó jegyökre Hadsi Lója nevét Írták fel.

Terményüzleti jelentés.
— Eredeti tudósítás. —

Budapest, július 6-án.
A lefolyt héten a terményüzlet hangul*^

, aagyon ellanyhult, a szállítmányok elég töme- 
I gesen érkeznek és nagyobb kínálat mellet a 
malmok részéről gyenge vásárlási kedv mutat- 

I kozott s igv árengedményeket követeltek mit 
1 az eladók kénytelenek voltak elfogadni igy 4 
■ hét folyamában az árak finom búzánál 15 kr. 
xózépbuzáaál 25 kr. és alárendelt búzánál 35 
krral olcsóbbak. Őszi búza frt. 9.251/2—571/.

A mai itteni elérhető árak következők 
I volnának :

Tiszti piros buza 76 ko. frt. 9.25—45 
i 77 ko. frt. 9.50—70. 78 ko. frt. 9.90—10.10, 
79 80 ko. frt. 10.10—30. Pestvidéki szép búza 

|eb- 76 ko. frt. 8.75—90, 77 ko. frt. 9.10—25, 
78 79 ko. frt. 9.45—75. Felsőmagyarországi 

j ouza 76 ko. 8.30—45, 77 ko. frt. 8.60—75, 
78 79 ko. frt. 9 30—50. Bánáti szép beza 75 
ko. frt. 8.35—50, 76 ko. frt. 8.70—80, 77/78 

j ko. frt. 9.—9.35. Rozs olcsóbb frt. 5.40—85. 
Zab frt. 5.30—80. Tiszavidéki kukoricza frt.

I 5.—5.10, bánáti kukoricza frt. 5.10—15. Ta- 
karmányi árpa frt. 4.80—5.40, maláta árpa frt. 
5.80—6 30. Bánáti repcze frt. 10.80—11, ká- 
posztart-peze frt. 12.—12.25.

Liszt. A lisztüzletben a hangulat tartósan 
: lanyha és az árak folytonosan csökkenők. Kor­
pafajok még mindig lanyhák.

— Shirrif Squarehead buza. E buzafajt,
ii. mely igen nagy terméseket ad, Michelsen hil- 
b- d^sheimi igazgató igen ajánlja a gazdáknak, s 
án I miután kísérletre lehet hogy gazdáink közülié 

öu-j kíván belőle valaki hozatni, ide Írjuk a forrás
- i ezimét, a honnét eredeti magot lehet belőle 

j beszerezni: Mark Frökontoret Koppenhága
t (Dánia).

— Biztos és solid mellékkeresetet sze-
- rezhetnek minden rangú értelmes egyének min- 

j den kiadás nélkül. írásbeli kérdések küiden-
- I dők Láng Lipót hirdetések felvételi irodá-
t Mához, Budapesten, Dorottya utcza 8. sz. P. ü. 
11 betűk alatt. (139.)

— DEUTSCH ALBERT fűszer-
^kereskedésében (Hatvan-utcza szeg- 

“ let) CZÉMENT nagyban kap-
« ható. (1*2.)

1879. XI. évfolyam. 134. szám. Csütörtök, julius 10.

A
Lban

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. 
Főmunkatárs: GfÜnvald József.

Orvosi jelentés.
Ezennel közhírré teszem, hogy „orvosi 

rendelési intézetemet“ mindennemű titkos be­
tegségek, bőr- és szájbajok számára, széché- 
nyi-utcza 1808. szám alá, Varga Károly ur
házába tettem állal. Ugyanott:

E1 O Gr
vagy azoknak tövei fájdalmatlanul érzéketle- 
nités (narcosis) ségélyével kihúzatnak. 

Debreczen, julius hóban 1879.
Weisz Gyula,

(206.) specialista orvos.

Hirdetés.
A szovátki határban 100 katasztrá- 

11 is hold szántóföld f. é. október 1-8Ó 
I napjától kezdve 11 év tartamára haszon­
bérbe kiadandó. A rajta levő gazdasági 

I épületek és élő fák pedig jutányos áron 
í eladandúk : Értekezhetni felőle Fölebesen
i a ref. lelkésznél.

(198.)

LA
üDAPESTE N,

továbbá vászonernyőket kettősfonala 
eatesitett repczeolaj) ; legjobbszerü állott lenola-

I. líottenbiller-utcza 33.

&

< Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve

Egy ívre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Jói évre 5 , Egyes szám — , ö ,
Előfizetési pénz a minden közlemény: 
fő-piscz, VECSKY-ház, földszint a azer- 

kesztőaégfca bórmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELBGDI K. LAJOS éa ifj. CSATHY 
KAROLY könyrkereakedéaében a a 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A detoreesen-vldéhi „f A* getlenséff i párt66 közlönye.
Magjaién betenkint Itszlr: bétfin, kedden, szerdán, esíKdrtUkda és szombaton.

*1»

szai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

Debreczen, jul. 10.
(P.) Az adófelügyelőségek szétküld­

tük már az ukázt, hogy a présen csa­
varni kell egyet, mert hiszen itt az ara­
tás, most már lesz pénz elég.

Rosszul esik a föld hátán mozgó 
embernek, midőn számításait a természet 
működése keresztül huzza s az elemek 
kigunyolják a jövőre épített reményét s 
bizalmát. Keservesen jajdul fel a minde­
nütt csalatkozott ember s mintegy kér­
deni látszik a sorstól, hogy e csapások­
nak van-e vége van-e határa ?

De kétszeresen fájhat az, midőn az 
elemek pusztításához, a sors csapásához 
az emberek szívtelensége is hozzájárul, 
midőn látja, hogy amit a sors megkímélt, 
azt az emberek viszik el.

Hát hiszen az aratás ideje eljött, 
csakhogy mig a jobb napokban az arató 
vjgkedwel s belső megelégedéssel vágta 
az áldásteljes gabonát, most levert ke- 
délylvel nyúl a sovány termés után s 
számítja, hogy a mindenféle adót ha ki­
adja belőle, vajon marad-é családjának 
aunyi, hogy legközelebbi szükségét el­
hárítsa.

Árvíz, fagy, jég bőven kijutott az 
idén is a szegény népnek. Tönkre van 
téve annyi sok szép remény, oly sok fá­
radságos munka veszett kárba. S hogy 
a keserűség pohara csordultig beteljék, 
eljöttek a sáskák, hogy a mit amazok 
meghagytak, ezek végképen elpusztítsák; 
s a mit ezek meghagynak, elfognak jön­
ni az adóvégrehajtók s dobra ütik majd.

Szegény nép te! vajon mit véthet­
tél, mi bűnöd lehet, hogy a bünhödés 
még nem ért véget ? Ezer éves dicsős- 
séged napja leáldozott s már csak utó- 
sugarai látszanak, a mint haldokló fényü­
ket gyászod sötét felhőjére vetik.

Á pusztulás szomorú képe látszik 
mwWuütt s az emberek segélyül jönnek 
az elemeknek, hogy a munka annál tö­
kéletesebb legyen.

Az egyszeri szőllősgazda, midőn 
szép reménnyel biztató szőllőjét a jég 
paskolta, bűnös elkeseredésében botot 
ragadott s verni kezdte le a megmara­
dott fürtöket, mondván, no uram isten, 
lássuk mire érünk ketten !

Kormányunk midőn látja, hogy a 
pusztító elemek csak nem akarnak ki­
fáradni, szétküldi a végrehajtókat, hogy 
hadd lássák mire érnek ketten.

Elszomorító eredményre jutunk, ha 
figyelemmel kisérjük az adóbehajtás kö­
rül követett eljárást, mert bár a törvény 
megszabja, hogy mit lehet lefoglalni adó­
tartozásért és mit nem, — mégis azt kell 
látnunk, hogy épen a kik épen semmi tör­
vényt nem tartanak tiszteletben, azok 
az adóbehajtó urak.

A törvény nem engedi lefoglalni a 
keresetmód folytatásához szükséges esz­
közöket, a legközelebbi 15 napra szűk­
ül?68 élelmiszereket; az utolsó darab ha­
szon marhát, és két igás jószágot.

b mit látunk az adóbehajtásoknál ?
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igy halálra ítélt naplója.
Lajos Napoleon titkos emlékirataiból.

(Folytatás.)

Pillanatig eszméletlen valék; de csak 
i1 -«latig, mert hirtelen éreztem, hogy félel- 
Seal tárgyától többé mit sem retteghetek. — 

eJ?Tiere mérgét ártalmatlanná tettem: meg­
ettem őt, saját kezemmel vittem véghez a 
.13 os caapást, szerencsémet nem lehetett jobban 
^ lerombolni. És ama hideg elszánással, ama 
°®or, kényelmetlen léleknyugalommal, me-

jcgjobban a kétségbeesés halotti ünnepé- 
A lehetne nevezni; vártam végét a fontos 

hl»lkozásnak.
, , Midőn Julia az idegent észrevette, föl- 
'iu ül<5helyéröl, s igyekezett elfogulatlannak 
' tani, elébe ment néhány lépésre. Az őr- 
* V* Mes belátása előtt azonban nem ma- 
. hatott titok bau, hogy rendkívüli dolognak 
J,ett tűrtéuoi közöttünk, meghökkent egy 
Ntanatig; sokkal jobb tapintata volt, mint- 
6 ® egy be nem aratott jelenlétében roszalását 

1 "anüaná, és hirtelen ismét közönbösséget 
baltának arezvonásai.

iU ’’kedves J u 1 i á m, íme egy érdemes ven- 
doi v be neked. Eri eh son száza-

özeli rokona családunknak. Erichson asz- 
»; [sag 8 boldogult nagybátyád, mostoha teat-

voltak.“
*1 u 1 i a elhalványult s bámulatát, melyre

Azt, hogy dobra ttttetnek gazdasági esz­
közök, műszerek; az utolsó sütet liszt s 
az éhes gyermekek utolsó falatja; a nyo­
morult család egyetlen tekenecskéje s az 
ekéből kifogott két nyomorult jószága is.

És ez nem mese, hanem valóság, ha 
tetszik, ezer és ezer példa áll rendelke­
zésre. Csak tessék bepillantani akárme­
lyik adóvégrehajtó árverési könyvébe, 
lehet ott látni, még a betegen fekvő asz- 
szony alól elliczitált párnának is nyomát,

És nincsen a ki az ily törvényelle­
nességeket meglátná s meggátolná. Az 
adófelügyelőségek csak azt nézik, hogy 
milyen összeg az a ml beszorittatott; sür­
getik, zaklatják a végrehajtót, hogy azt 
a prést jobban szorítsa, mert még keve­
set adott ; az félvén az elcsapatástól, — 
igyekszik leszedni áldozatáról a ruhát is, 
csakhogy tovább élhessen.

A hadjárat tehát megindul újra. A 
szegény ember keserű önmegadással tűri 
sorsát, mert hiszen ez ellen nincs appel- 
láta; a mit az elemek meghagytak, el­
veszi a kormány, s a mi azontúl marad, 
annak a neve : irtóztató nyomor.

Dicsőséges nagyurak. csak mulas­
satok, itt a fürdő idény; hadd zengjen 
vig dal árkádia berkében. A nép is mu­
lat, aratása van. A gabona igaz hogy 
kevés, de az is elég lesz — nektek.

Politikai hírek.
— Novibazár megszállására vonatkozólag

Serajevóból Írják, hogy a közelebbi mpokban 
várják oda Samonigg táborkari ezredest, két 
táborkari tiszttel, kiket a hadügyminiszter ren­
delt mellé. Samouigg a serajevoi törzskar több 
tagjával fogja képezni a bizottságot, mely a 
török részről kinevezett Husni pasa elnöklete 
alatt szervezendő bizottsággal a Lim-vonal meg­
szállása iránti előmunkálatokat végezni fogja.

— Bukarestben minden órán miniszteri 
válság beköszönését várhatni, mintán a Brati- 
ano-kabinet a zsidó-kérdés ki nem eiégitőnek 
Ígérkező megoldása miatt nem akar megma­
radni s a felelőséget Európával szemben ma­
gára vállalni.

Nagyvárad, jul. 8-án.

Több napig távol lévén, csak ma értesül­
tem arról, hogy a „Debreczen“ f. é. julius hó 
3-kán kiadott 129-ik számában egy „Ermellék 
jnl. 2“ keletű, és „Sárréti“ aláírással ellátott 
közlemény jelent meg, mely hosszadalmásan, s 
a körülmények elferdítésével beszél a Székely 
hídon f. é. május hóban tartott iskolavizsgálás- 
ról. Anélkül, hogy a közlemény szerzőjével 
vitába bocsátkozni akarnék, elmondom röviden 
azon vizsgálat befolyását úgy, amint az valóban 
történt, s tisztelettel megkérem t. szerkesztő 
urat, hogy azt becses lapjában felvenni szíves­
kedjék.

Május hó 15-ikén délután vizsgáltam a 
székelyhídi iskolákat. Az ott levő miud az öt 
iskolába jó eleve megizentein, hogy a tanítók 
ne ereszszék szét a gyermekeket, mig oda nem 
megyek. A helv. hitv. felekezeti iskoláiba 41/, 
órakor jutottam el. Az igaz, hogy órákat nem 
töltöttem ezen iskolákban, de csak azért, mert 
midőn a magyar nyelvtanból, a történetből, a 
földrajzból a legelemibb kérdéseket intéztem a 
gyermekekhez, a tanítónak mindig az a meg­
jegyzése volt, hogy ezt a tárgyat eddig nem 
tanulták a növendékek. A leány-iskolában pe-

a bemutatottnak neve gerjesztette, udvarias 
maga meghajtása alá igyekezett rejteni.

„Kedves őrgróf, látom, hogy már jobban 
van ön — fordula most hozzám az őrgrófné, a 
nélkül, hogy Julia állapotát észrevenni látsza­
nék. — Hála istennek. Hadd mutassam be 
százados urnák egy honfiát, az őrgrófot — 
Júliám jegyesét,“ — folytatá tovább, ké­
zen fogván a századost, s feléin vezetvén.

Átfúró tekintettel, — melyből büszkeség 
és lenézés tükröztek vissza — fordult felém a 
százados. Szemeim hidegen, de szilárdan talál­
koztak vele. így állottnak nehány perczenetig 
egymással szemközt.

„Úgy hiszem, mi ismerjük egymást Wel­
ling s o a, — Newman . . . vagy őr gróf 
u r, — a hogy ön akarja,“ — monda végre a 
százados szigorú szókiejtéssel, miközben gúnyos 
mosoly játszott ajkain.

„Uram!“ — kiáltám, közelebb lépvén 
hozzá, s boszankodásomon erőt vevén.

Az őrgrófné figyelt és megrettenve for­
dult aztán s mintegy kérdőleg .Júliához. 
Zokogva borult a leány nagynénje karjaiba.

„Istenem! Mi ez ?“ kérdezi a tiszta öreg 
asszony elhalványulva, majd reám, majd a szá­
zadosra tekintvén aggodalmasan.

Ellenfelem milsem látszott hallani. Elfor- 
dulatlanul reám szegezé szemeit, mialatt hom­
loka mindig komorabb ránezokba szedődön. 
Pillanatig mély hallgatás uralkodott, az őrgróf- 
néhoz léptem aztán :

„Bocsánat, tisztelt őrgrófné! — mondám 
fájdalom által elfogultan — bocsánat, ha épen 
oly szók hatottak kegyed füleihez, melyeknek

dig a csak most alkalmazott uj tanító elődje 
mulasztásával mentette ki azt, hogy, a leányok 
semmit sem tudtak.

Ily körülmények közt fájdalom 1 nagyon 
rövid idő alatt be lehetett fejezni az iskolavizs- 
gálást, mert egy óra leforgása alatt teljesen tá­
jékozva voltam mint a fi-, mind a leányiskolá­
ban fenforgó mulasztásokról, amiknek orvoslása 
végett f. é. május 30-kán átiratot intéztem a 
tiszántúli egyházkerület főtiszteletü szuperinten- 
dentéhez, mely átiratomnak a székelyhídi isko­
lákra vonatkozó részét a közönség helyes tájé­
kozása czéljából is közlöm:

„ . . . Székelyhidon a gyermekeknek a 
fi-iskolában épen semmi nyelvtan sem tanitta- 
tik, és a törcéuelem és földrajzból is egyik 
gyermek sem bírja azon ismereteket, miket az 
illető osztályokban az egyházkerület által meg­
állapított tintend szerint, már birniok kellene.

Az iskola ily elhagyatottsága nagyfontos- 
ságu és sürgős orvoslatot igénylő körülmény 
mindenütt, de kétszeresen fontos olyan helyen 
mint Széketyhid, honnan az elemi iskolából 
már több gyermek lép át a közép tanodába, s 
mintán a székelyhídi helv. hitv. felekezeti fi- 
iskola 4-ik osztályát végzett gyermekek az ezen 
osztálynak megfelelő kötelezett ismeretiekből 
annyira tudatlanak, hogy őket azon készültség­
gel a középtanodára vagy teljességgel nem le­
het fölvenni, vagy ha valahol felvétetnek is 
előképzettség hiányában a középtanoda első 
osztályát okvetlenül ismételniük kell, ennélfog­
va a székelyhídi helv. hitv. fiiskolába járó gyer­
mekek szülői tetemes rövidséget szenvednek, s 
az ily körülmény a helv. hitv. iskolák sok szá­
zados jó hírnevének csak kárára szolgál.

Még inkább elvan azonban hanyagolva a 
székelyhídi helv. hitv. leány-iskola. Itt az egy­
szerű és eléggé gyarló olvasás és Íráson, to­
vábbá biblia történeten kívül a leányok semmit 
sem tudnak — s tekintve azt, hogy Székely­
hidon a róm. kath. hitfelekezetnek igen szép 
előmenetellel dicsekedhető leányiskolája van, 
attól lehet tartani, hogy a helv. hitv. felekezet 
ezen tagjai, kik gyermekeiket nem csak azért 
küldik iskolába, hogy ott legyenek, de megkí­
vánják, hegy az iskolában tannljanak is vala- 
valamit, leányaikat is a hasonlíthatatlanul több 
sikert felmutató róm. kath. felekezeti leányis­
kolába fogják járatni. —

Mely sajnálatos körülmény gyökeres or­
voslása érdekében, hivatalos tisztelettel felké­
rem nagyságodat, máltóztassék intézkedni az 
iránt, hogy székelyhídi helv. hitv. lelkipásztor 
tiszteletes Szabó János ur az ottani iskolákat 
gondossága főtárgyává tegye s úgy ő, valamint 
az iskolaszék tagjai azon iskolákat minden hó­
ba legalább egyszer meglátogassák, és nagy­
ságodat a tapasztalt eredményekről osztályon­
ként és a kötelezett tantárgyak szerént részle­
tesen és egy tanév folyamában többször is ér­
tesítsék.“

A székelyhídi helv. hitv. felekezeti isko­
lákra vonatkozólag, az ott szerzett tapasztalatok 
alapján ezen átiratot intéztem nagyságos és 
főtiszteletü Révész Bálint püspök úrhoz, és mig 
egyrészről kijelentem, hogy nagyon fogok ör­
vendeni, ha legközelebbi kimenetelem alkalmá­
val a székelyhídi helv. hitv. iskolákban az 
oktatásnak több eredményét tápasztalandom, 
addig másrészről már most kinyilatkoztathatom, 
hogy azon esetre, ha az eddigihez hasonló 
eredményt találnék, bármenynyire nem tetszik 
is az „Sárréti“ urnák, de én nem csak hasonló 
eljárást fognék követni, de alkalmasint meg­
fognám találni a szigorúbb következményeket 
maga után vonó ejárás ösvényét is.

Dr. Oláh Gyula,
kir. tanfelügyelő.

— Horváth Lajos nevű dijnok életuntságból a 
Dunába ugrott. — Az állatkertbe a jövő hó­
ban indiaiak fognak érkezni. — Szerencsétlen­
ség. Berger Lajos 13 éves szabóinas tegnap­
előtt a király-uteza 21. sz. a második emeleti 
lépcsőjéről saját vigyázatlansága folytán lezu­
hant és súlyosan megsebesülve szállíttatott a 
kórházba.

Kolozsvár, jnl. 8.
A kolozsvári magyar kir. tud. egyetem 

tanácsa, a nmlgn m. kir. vallás és közoktatási 
minister urnák f. évi 18963 és 17173—879 
számok alatt ke.t rendeletéi alapján, a netán 
pályázni kívánó egyetemi hallgatókat, s a ta­
nulmányaikat ezen egyetemen folytatni kívánó 
érettségi vizsgát tett tanulókat hivatalosan ér­
tesíti arról, miszerint ő cs. és apóst. kir. felsé­
geik által, ezüst menyegzőjük alkalmából, sze­
gény sorsú és érdemes egyetemi hallgatók 
számára alapított „Ferencz József Erzsébet-féle 
arany-ösztöadijak“ közül három, mindenik 
éri 300 arany-forint öszszegben oly egyetemi 
hallgatóknak lévén adományozandó, kik tanul­
mányaikat a kolozsvári m. kir. tud. egyetem 
valamelyik karánál folytatják, vagy folytatni 
kívánják ; s ez ösztöndíjak a következő 1879/80 
tanév kezdetétől fogva lévén betöltendők ; azokra 
nézve a nmlgn vallás és közokt. minister által 
ide megküldött következő pályázat hirdette- 
tett ki :

„Ily nemű ösztöndijt elnyerni óhajtók 
tartoznak az ő cs. és ap. kir. felségéhez ozi- 
mezendő kérvényüket, a melyben határozottan 
kijelentendő lesz azon egyetem és azon kar, a 
hol és a melyben tanulmányaikat megkezdeni 
és elvégezni kívánják, következő okmányokkal 
felszerelni, és pedig:

1- ször, a keresztlevéllel, vagy születési 
bizonyitványnyal;

2- szor, oly hiteles okmányokkal, melyek 
szegény sorsakat és szülőik állapotját, vagyoni, 
jövedelmi és családi viszonyaikat igazolják ;

3- szór, a letett érettségi vizsgálatról szóló 
bizonyitványnyal, esetleg ha esedezők már is 
egyetemi hallgatók, az értekezleti (colloqium) 
és államvizsgálati az 1878/9 tanév másodm fe­
lére vonaskozó bizonyítványokkal.

Ezeken kívül a folyamodványban kimu­
tatandó az is, vájjon folyamodó élvez-e más 
ösztöndijt, vagy egyéb nyilvános pénztárból 
felvenni szokott ellátást.

Az eképpen felszerelt kérvények a leg­
felsőbb magán és családi alapok cs. kir. igaz­
gatóságánál Bécsben a cs. kir. udvar­
ban (Wien Hofburg) minden esetre 1879. 
évi augusztus 10-ig benyújtandók. Ezen 
ha t ár i dőn tu1 később benyújtott 
vagy kellően fel nem szerelt folyamod­
ványok nem fognak tekintetbe vétethetni. A 
csász. kir. legfelsőbb magán és családi alapok 
igazgatósága. Bács, 1879 évi jun. hó 15-én.“

Az egyetemi tanács az egész hirdetést 
ez utón is az illetők tudomására hozni szüksé­
gesnek látta.

Dr. Genersich Antal,
e. i. prorector.

— BUDAPESTI HÍREK. — Soldosné most 
a fővárosban időzik. — Az orsz. gazd. egylet 
az őszszel fogja megülni 50 éves jubileumát.

kegyedet nyugtalansággal, borzalommal kell el- 
tölteniök.Legyen erős asszonyom! Szedje össze 
bátorságát, hogy meghallhasson egy nagy sze­
rencsétlenséget, hogy készen lehessen, nemes lel­
kének teljes erejével elszenvedni az elkerülhet- 
lent 1 A végzet határozott felettem. — O már 
tudja, — ő mindent tud,“ — tevém hozzá, Jú­
liára mutatván.

Kihívó kézmozdulattal, az ajtó felé men- 
vén; intettem aztán a századosnak, ki még min­
dig komor hallgatásba merült vala.

„Most, százados, egy szót önnel,“ — mon­
dám szilárd, de nyugodt hangon.

Megértett. — Szó nélkül maradt darab 
ideig helyén, s baszkén méregetett szemeivel; 
követett aztán gyors léptekkel. Midőn J u- 
1 i a ezt észrevette, kibontakozott az őrgrófné 
karjai Közül, felém sietett s erőszakkal vissza­
taszított a szobába.

„A.z istenért, ne hagyj most el engemet ! 
Most ne 1 — csak most ne!“

A százados is visszatért. Ugyanazon pil­
lanatban, fölállott az őrgrófné s komolyan, de 
nyugodtan lépe közénk. Szerfelett halvány volt, 
de hangja erős s tiszteletet parancsoló :

„Kérem — uraim! — hallgassanak meg. 
Nem akarom kutatni, ki adott önök közül ezen 
sajnos jelenetre okot. De a hely, hol önök van­
nak, az önök szavai, melyek szerencsétlenséget 
jelentő oly titkot árultak el, mely önmagamat 
illet, s nekem kedves egyének sorsát érinti — 
feljogosítanak, hogy önöket szabad, világos nyi­
latkozatra kérjem.“

Elhallgatott most, és a feleletre látszott 
várni.

A Tíszaszabályozás és a szegedi 
válság.

Herrich Károly, miniszteri tanácsostól.

XIV.

Előadtam önöknek, tisztelt olvasóim, a 
tiszavöigy szabályozásához, a belföldi tervezők 
és külföldi szakértők tervét és véleményét; 
tartozom önöknek azon vallomással, hogy sze­
rintem Olaszhonnak egy nagy mérnöke adta a 
legigazabb a legtudományosabb véleményt, s 
az Eliá Lombardini. Ezen szaktekintély igen 
éles, igen való nyilatkozata szerint nem "merte 
volna ezen folyót azonnal töltések közé szo-

Hirdetési dij:
Öthaiibo» pititiorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint saintin több 
izbeli hirdetések, alku szeri*» * 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„N yilt-téra-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bénnentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

ritani, mivel azt állította, hogy Magyarország 
földrajzi helyzete, alig van felvéve, s mivel 
ezen folyó ily roppant árterületeket néha az 
év hosszán keresztül több hónapig oly roppant 
vízmagasságban bir tartani; mert valóban ti- 
tokszerü, hogy mily vízmennyiségekkel bir 
ezen folyó 1 hiszen ezen területek a folyó vo­
nalától 10—20 mérftöld távolságra feküsznek 
s ott, ha kötött agyagképletek helyett erista- 
talinicus vagy átható kavicsrétegek vannak, 
arra nézve Ítéletet sem lehet hozni, hogy mily 
óriási mennyiségeket emésztenek ezen rétegek, 
de az bizonyos, hogy bármily távol töltések 
emeltetnek a folyó partjai mellett, ezen rop­
pant területek infiitratió is kipárolgási functi- 
ója megszűnik s ezen roppant két művelet a 
romlott s töltések közé szorított meder felada­
tául lesz kitűzve s ez okból biztos és igen 
veszélyes gátszakadások fognak bekövetkezni, 
ezért ajánlotta a mondottam módozatot. Vásár­
helyi be akarta várni mi történik, ha az általa 
javallott átvágások sikerültek, s csak azután 
akarta az okvetlenül szükséges töltéseket fel­
építeni, Paleocapa bátran a távol töltéseket 
azonnal építeni javasolta a kijelölt átvágások­
kal s erre Lombardini azt mondotta, hogy ezt 
csak egy szeles ember teheti, de ő ezzel 
Pronyt is megtisztelte s ezért ne méltóztassa- 
nak erre súlyt fektetni. De mit mondott és 
tartott volna Lombardini a szegedi művelet­
ről ? Annyi bizonyos, hogy Paleocapa, sem a 
földön soha egy mérnök, a szegedi műveletet 
el nem merte volna követni, ez fel volt tartva 
azoknak, kik mélyebben soha sem Vásárhelyi 
sem Paleocapa nézeteivel nem foglalkoztak, 
hanem egy részt, mint Pasetti, csakis Szeged 
forró kívánságát, csakis Szeged áldozatkész­
ségét tekintették és Hoffman vasúti felügyelő 
érvelései, ki egy hid, egy költséges hid meg- 
kimélését látta a Maros felső torkolat megha­
gyása esetében s az államra nézve nagyszerű 
megtakarításnak tartotta ezen szerencsés kö­
rülményt.

És végre lett hajtva egy vizszabályozási 
művelet, melynél vakmerőbb, melynél, ha sza­
bad állítanom, gondatlanabbat soha végre nem 
hajtottak azon hosszú időtől fogva, mióta az 
emberiség vízi munkálatok létesítésével fog­
lalkozott és hozzáteszem azt is, hogy minden 
legkisebb ok, komoly szükség, vagy fontosabb 
érdek nélkül: mindössze is csak arról lehe­
tett vagy volt szó, hogy a felsőváros nehány 
letelepedett iparosai érezzenek-e némi kényel­
metlenséget, vagy Szeged alsó városának nyit- 
tassék-e meg azon lehetőség, hogy ők elis­
mert iparuknál fogva a nyert tér és alkalom 
folytán emelhessék-e Szegedet oda, hová tö­
rekedett, hogy legyen ő országunk második 
fővárosa, szerencsés fekvése, kedvező helyzeté­
nél fogva.

Ismétlem, annyi küzdelem, annyi érvelé­
sek daczára végre lett hajtva egy vétkes, 
hogy szelíd legyek, egy gondatlan müveit, és 
kezdetét vette egy tudományosan igen erdekes 
vizi munkálat, illetve feladat megoldása, mely 
a két ellentétes tábort, az ellenzéket ugv mint 
a pártolókat 28 év hossza során keresztül ely 
bizonytalanságban tartotta, hogy egvik sem 
merte azt állítani vagy csak képzelni is, hogy 
véleményével, hogy meggyőződésével helyes, 
jó utón jár-e és kezdetét vette azon helyzet, 
hogy azok, kik bajt kürtőitek, kezdettek ké­
telkedni azok ellen, kik előidézték a helyze­
tet ; kezdett remegni mind a kettő egész 
mostanig, látszólag ok nélkül. Mi, kik hittük, 
hogy Szeged az első középszerű áradásnak 
áldozatja leszen, nagyon csalatkoztunk, mivel 
alig hogy végre lett hajtva a felső Maros­
torkolati átvágás, roppant álmélkodásra, mi­
dőn a Tisza felsőbb környékein az átvágás 
létesítése után 1855-ben mindenütt magasan 
öntött s jóformán Betegtől, le egészen T.-Be- 
cséig meghaladta az 1830-ki irányadó, eddig 
legnagyobb árvíz színét, midőn a század ele­
jén épített torontáli töltéseket is elszakgatta,

„Álljon el attól tisztelt asszonyom, — 
monda a százados, — álljon el e követeléstől.
E pillanatban kétszeres bánatot, kétszeres fáj­
dalmat okozna az önnek.“

„Bármi legyen is, becsületökre hivatko­
zom uraim, önöknek; hogy most nyilatkoz­
zanak.“

„Ha parancsolja nagyságod — folytatá a 
százados tovább — én szólok, adok felvilágo­
sítást is, a mennyiben azon gyanú nem érhet, 
hogy a szent igazság, valami szenvedély rová­
sára, vagy bármi más indok által rövidséget 
szenvedjen. A többit tisztelt asszonyom, tessék 
ellenfelemtől megtudni, ha ugyan ő még annyi 
bátorsággal és becsületérzéssei bir, hogy be­
csületes ember előtt megállhasson.“

„Mérsékelje ön magát, százados ur,“ — 
szakitá félbe nemes boszankodással az őrgróf- 
né, engesztelve fogván karon engemet.

Sírva vonali vissza Júlia egy ablakmé 
lyedés alá, mire a százados csendesebb hau 
gon folytatá :

„Csak tegnap jöttem Nápolyba. Azon 
fregátról, melyen szolgálok, és mely közel a 
parthoz horgonyoz; szabadságot vettem ne­
hány napra, hogy egy kedves ismerősömet és 
barátomat, báró d’ Albreuse Károlyt 
felkeressem. Önök ismerik a bárót. — O tőle 
tudtam meg, hogy ön, nagyságos asszony, Ná­
polyban van, — s hogy ezen ur — tévé hozá 
nyomatékosan, engemet értvén, — kedves ro 
konomat az ön szeretetreméltó leányát, nőül 
venni készül.“

„Folytassa ön,“ — mondá az őrgrófné, 
midőn a százados beszédét félbeszakító — gs

annak további folytatásán, némileg enma- 
gával tanácskozni látszott.

„Én ismerem ezen urat — mondá aztán 
tovább, ■— ismerem őt, valamint gyalázatját is 
ismerem. Ha Júliával egybekeine, mind 
önt, mind családját nagy szerencsétlenség fogna 
érni; — gyalázat. Elszántam magamat, 
hogy e borzasztótól önöket bármi áron is meg­
mentem. A báró által meghivattam L*** g. öl­
né házimulatságára; hittem, hogy ott önnel is 
találkozhatom, nagyságos asszony; de miután 
személyesen még nem vala szerencsém ismerni, 
és hasztalan kérdezősködtem, megnyugodtam 
egyelőre barátom állításában, hogy önök nin­
csenek jelen. Nem tudom, mi okból titkolta el 
előttem az igazat. De az által Szándékom ki­
vitelét meg nem akadályozhatta. Sőt oly esz­
közhöz nyúltam, melyet önök jelenlétében al­
kalmasint fel nem használtam volna.“

„Istenemre mondom 1 Oly eszköz, mely 
árulóhoz illik, ki nem pirult el szégyenében 
midőn azt felhasználja,“ — vágók hevesen 
közbe, mialatt forrott a vér ereimben.

„íme, tisztelt őrgrófné — fordalék az 
öreg asszonyhoz, oda nyújtván a szerencsétlen 
hírlapot, — e lap kézről-kézre adatott teg­
nap ez ember által L*** grófné termeiben. 
— Olvassa el kérem, — abban van szeren­
csétlenségem, — bűnöm — gyalázatom meg­
írva. —

(Folyt, köv.)



akkor Szegednél csak 1‘ 6‘‘-eI volt magasabb. 
De ezen magasság is élénken nyugtalanította 
a kedélyeket, a nélkül azonban, hogy a sze­
gedieket' más irányra terelhette volna, mivel 
ugyanezen évben Szegeden egy bizottság mű­
ködött, melynek feladata volt a vasutat Sze­
gedtől Temesvárig vonalozni. Ezen bizottság­
hoz voltak katonai közegek is adva, úgy a 
polgári, mint katonai bizottsági tagok szüksé­
gesnek látták, hogy Szegeden a Maros-elveze­
tés a város alatt megtörténjék, s számításba 
vették s biztos kilátásba helyezték a Maros fo­
lyón szükséges hidat. Szeged teljes szívósság­
gal ellenezte ezen műtétéit s igy elmulasz­
totta az utolsó alkalmat, a mikor a város mel­
lett és annak vonalán egy viszás, rósz vizhely- 
zet helyrehozható, illetve orvosolható lelt 
volna.

Hogy tisztelt olvasóim az egész kérdés 
nagyságát érthessék, bátor vagyok az ide mel­
léket Szegednek a szabályozás előtti állapo­
tára utalni. A régibb időkben Szeged és Sző- 
reg között az országúton 9 hid létezik a kö­
vetkező nyilasokkal:

1. 180 láb
2. 1020 „
3. 180 „
4. 90 „
5. 90 „
6. 182 „
7. 150 „
8. 150 „
9. 270 „

2322 láb
összesen tehát 387 öl szélességben, daczára 
ennek s ezen lefolyást véve nagy szélességnek, 
1810-ben az árviz ezen nyílások felett ’/» láb­
bal fel volt duzzasztva s ezen nyomással a me­
derszelvényen Szeged és Újszeged közt 51,552 
láb folyt le, inig a 9 hidnyiláson átömlő víz­
mennyiség 62,270 köb lábra számíttatott ki. 
1845-ben a duzzadás V 6“ magasságban ta­
láltatott a hidak felett.

Városi rendes közgyűlés.
Debreczen, jul. 10.

Miskolczy Lajos főispán fél 10 órakor 
megnyitván a gyűlést, megemlékezik b. Wenk- 
heim Béla elhunytéról, indítványozza, hogy a 
képviselőtestület a halálozás feletti részvété­
nek jegyzőkönyvben adjon kifejezést. Az indít­
vány elfogadtatott.

Jegyző olvassa a polgármester negyed­
évi jelentését, tudomásul vétetett. A befásitás 
ügye újból megsürgetése elhatároztatik. A ka­
tona beszállásolási törvény életbeléptetéséről 
szóló miniszteri rendelet a tanácsnak kiadatik 
alkalmazkodás, illetőleg foganat vétel végett, 
mint szintén a gazdátlan jószágok eladásából 
befolyó pénzek hova fordításáról szóló min. 
rendelet. A polgármesternek 1878. évi jelen­
tése, tekintve, hogy a munkálat összeállítása 
nagy fáradsággal volt egybekapcsolva, elösme- 
rés mellett vétetik tudomásul.

A városi árvaszék és tisztiügyész évne- 
gyedes jelentése tudomásul vétetik, úgyszintén 
Bács-Budrogmegye átirata a közhasználatban 
levő utak jó karban tartásáról. — A szé­
kesfehérvári kiállításra kiküldöttek je­
lentése, — melyben részletesen felemlittetnek 
a kiállításban annak egyes csoportjaiban szer­
zett tapasztalatok; a jelentés szerint a kiál­
lítás, noha országosnak neveztetett, korántsem 
volt az, mivel sok vidék, számos város, sőt 
megye az országból nem jelentkezett, s nem 
is vett részt a kiállításban. A hosszas jelentés 
felolvasása után polgármester ur még néhány 
szóval ismertette a kiállítást, és noha a kiállí­
tás csakugyan nem volt nevezhető országosnak, 
mégis az a maga nemébén nagyszerű volt mi­
nő még hazánkban nem mutattatott fel. Óhajtja, 
hogy a közgyűlés ezen jelentést örvendetes 
tudomásul vegye, és ebből kifolyólag a deb- 
reczeni kereskedelmi és ipar kamarát felkérje, 
hogy ez az iparnak fejlődését városunkban 
figyelemmel kisérvén, arról évenkint a városi 
bizottsági közgyűlésnek jelentést tegyen.

Laky Lajos tanácsnok olvassa a Székes- 
fehérváron tartott orsz. erdészeti egyesület 
gyűléséről szóló küldöttségi jelentését, melyet 
a közgyűlés örömmel vesz tudomásul, s a

helybeli kereskedelmi és iparkamarát meg­
keres1*, — hogy időről-időre figyelem­
mel kisérvén a hazánk felvirágoztatására szol­
gáló eme mozgalmakat kisérvén a közgyűlésnek 
szintén jelentést tegyen. A Groldberger-féle 
sátor ügyébeni tanácsi előterjesztés hí érkezett 
miniszteri rendeltekkel együtt tudomisul vé­
tetik ugyan, azonban a tanács megbizaiik, hogy 
úgy eszközölje a vételt, miszerint mig a 42-ik 
zászlóalj Debreczenbe áttétele végleg ténnyé 
nem válik, átalakítások a megvásárolt épületen 
ne tétessenek.

A városi utczai ref. iskolák kibővítése iránt 
az egyház közgyűlése által beadott kérvény in­
dokolásául nt. Némethy Lajos ur meggyőző 
beszéde után a közgyűlés az iskoláknak szük­
séges kibővítését elhatározza.

Felolvas tátik Dr. Koós Gábornak a reál­
iskolai tanári állomásról lemondó levele, mely 
sajnálattal vétetik tudomásul.

Olvastatik Yértessy Lajos vádlevele 
KÖvesdí János bizottsági tag ellen, hogy neve­
zetesen ez, mint egy erkölcsileg megbélyegzett, 
alásülyedt egyén, lelketlen uzsorás, csaló, kit 
mint ilyet a társadalom salakjának kell te­
kinteni, s igy a tisztességes emberek társasá­
gából ki kell vetni, ki mivel egyrészt a város­
sal bérleti viszonyban lévén, másrészt a tiszt­
viselőkkel szemben a legilledelmetlenebb, durva 
magaviseletét tanúsítja, a városi bizottsági ta­
gok közzül, mint erkölcsi testületből kitiltas- 
sék. —

Mély megilletődéssel hallgatta végig a 
közgyűlés minden tagja a felolvasott vádirat 
borzasztó tartalmát, melyet lapunk tegnapi szá­
mában már közöltünk. 8 maga a vádlott Ko- 
vesdi János elég szemérmetlen volt szintén je­
len lenni midőn saját ügyét tárgyalták. Nem 
tudjuk elképzelni és felfogni, hogy mily arczbőr- 
bronzirozó poraidéval rendelkezik ez individuum 
miszerint pirulás nélkül ült ott és hallgatta végig 
szennyes élete nyomorult tetteinek elsorolását; 
és lélektanilag nem tudjuk megfejteni mai ma­
gatartásának indokoltságát, midőn a vita fo­
lyamán elég vakmerő volt tetszésének vagy 
nem tetszésének szóval és fejbólintással kifeje­
zést adni, — épen mintha legjobb rendin volna 
a szénája. Csupán ez egy lényéből vonva íté­
letet, bátran mondhatjuk, hogy hitvány lé­
leknek kell lenni az oly emberben, ki nem 
tekintve az illemre, féretéve a méltányosságot, 
elegendő vastag bőrrel jelenlétével akar pres- 
siót gyakorolni egyesekre és egyeseknek sza­
bad vélemény nyilvánítására. Mert tudni kell, 
hogy Kövesdi János hatalmas ember; már 
pedig mai napság a hatalom nem egyéb mint 
pénz, pénz és ismét pénz. Kövssdinek pedig 
sok pénze van.

Általános csend keletkezett. S azt hiszi­
tek tisztelt olvasóim, hogy a közgyűlésnek volt 
bátorsága egv szívvel lélekkel kiküszöbölni a 
fekélyt testéből? Csalódtok! A hosszú szünet 
után első volt, ki szót emelt ezen a főispán 
által „kényesének jellemzett ügyben Mészá­
ros József. Nem bírunk prófétai tehetség­
gel, de midőn tegnap egy társaságban valaki 
azt a kérdést koczkáztatta, váljon ki fog elő­
ször Kövesdinek védelmére kelni, — azt 
feleltük, — hogy Mészáros József. 
Csakugyan betel jesedett; érdemes reá, hogy 
neve az utókornak megörökittessék. Maszáros 
József hoszszasan kezdi fejtegetni a vádirat 
egyes tételeit s előre is megjegyzi, hogy a 
vádirat beadója kissé túlzásba vitte a dolgot. 
(Kövesdi közbe szói: bizon túlzásba I) Mert az 
a vád, hogy Kövesdi megsértette a városi tiszt­
viselőket nem tartozik a közgyűlés elintézése 
alá, hanem magán ügy lévén, a megsértett 
tisztviselők magán utón vegyenek elégtételt. 
Amaz állítás továbbá, hogy Kövesdi a várossal 
elszámolási viszonyban van, most szintén nem 
tartozik ide, mivel ez egyszer már tárgya lé­
vén a közgyűlésnek, e tekintetben helybenha­
gyó határozat hozatott. (Kövesdi közbeszól: 
úgy van.) — A mi pedig azon vádat illeti, 
hogy Kövesdi uzsoráskodik, hát bizon, 
meg kell vallani, hogy ez — ha igaz — jel­
lembe vágó dolog, de hát a törvény értelmé­
ben ez nem büntethető cselekmény; mert ha 
valaki elég lelketlen 20—25 perczentre pénzt 
adni ki, az adós félt ha hozzánk a bírósághoz 
fordul csak hat vagy nyolczas kamatnak meg­
fizetésére ítéli, a többi a tőkébe számittatik. 
Szóló itt felhozza a szerecsen mosás kedvéért

az uzsora törvény eltörlését, melynek tulajdo­
nítja általában az uzsoráskodás elharapódeását, 
de azon köztudomású tényre, hogy Kövesdi 
uzsorás, távo’ról sem akar reflektálni, sőt be­
széde végével indiváuyozza, hogy a vadiratot, 
mint nem a közgyűlés elé tartozót, egysserüen 
vissza kell adni Vért easy Lajosnak.

Tiszteljük Mészáros Józsefnek vélemé­
nyét — de csak távolról, nagyon szép dolog 
az a törvény holt betűihez való ragaszkodás, 
de még szebb dolognak tartjuk a tiszta pol­
gári eréuyt, mely nem tűr szenyfoitot magán, 
még akkor sem, ha a valóban hiányos tör­
vényeink palástjával takarjuk is be azt.

Második felszólaló Magyar Gábor meg­
botránkozásának ad kifejezést, a hallottak foly­
tán vére fellázadt, s szerette volna, ha nincs 
jelen a közgyűlésben, s nem hallotta volna a 
felolvasottakat. Ö egészen más nézetben van 
mint előtte szóld; ő kívánja és kéri a közgyű­
lést, hogy az ügyben vizsgálat tartassák, mely 
szerint kiderittessék a tiszta való.

Jóna Dániel azonban eltérőleg miudkét 
felszólalótól először is sajnálja, hogy a bizott­
sági közgyűlésben ily eset előadta magát. Ti­
zenhárom éve már, hogy tagja e testületnek, 
de hasonló esetre nem emlékezik. Az ő véle­
ménye szerint nem csupán Kövesdi János, ha­
nem az összes itt levő uzsorások ellen kellene 
vizsgálatot indítani és innen kiűzni. De nem 
csupán ezek ellen, hanem azon tisztviselők el­
len is megindítaná a vizsgálatot, kiket Kövesdi 
megsértvén, elégtételt tőle nem vettek.

Főispán is hozzá szólván az ügyhöz az 
egészet csak „epe kiöralés“-nek tartja, s egy- 
általjában nem olyannak, mely a közgyűlés­
ben elintézést nyerhetne. Indítványozza tehát, 
hogy a vádirat adassék ki a jogügyi bizott­
ságnak, miszerint az mondjon felette véleményt, 
s úgy terjesztessék a közgyűlés elé.

Rab László ellenben a közgyűlés ke­
beléből kér egy bizottságot kiküldeni, mivel 
ez becsületbeli ügy, már pedig becsület dol­
gában nem lehet paragraphusokra hivatkozni. 
Bizottsági közgyűlés erkölcsi testület lévén, 
itt csak szeplőtlen embereknek van helye ; ha 
csak századrésznyi igazsága van is a vádirát- 
nak, akkor a vádlottnak innen távozni kell, 
mert a társadalom is kilöki kebeléből az ilyen 
embereket, annál kevésbbé szabad ez erkölcsi 
testületben Kövesdinek helyet foglalni; szóló 
újra hangsúlyozza, hogy nem a jogügyi, hanem 
egy innen kinevezendő bizottságra bizassék az 
ügynek megvizsgálása miután ez hivatott arra, 
hogy kitiltsa kebléből az ilyeseket.

De már nem ilyen meggyőződésben volt. 
Kovács Sándor tiszti ügyész ; a képviselőtestü­
letet nem társadalmi korlátok közt mozgó in­
tézménynek tartja, hanem egy oly testületnek, 
melynek a törvényt áthágni nem szabad ; csat­
lakozik a főispán indítványához, hogy a vád­
irat a jogügyi bizottságnak adassék ki.

S ezzel az odiosus ügy feletti vita befe­
jeztetett, a közgyűlés elfogadta az indítványt, 
hogy az „epe kiömlés“ a jogügyi bizottságnak 
adassék ki; Kövesdi pedig él tovább és ural­
kodik ; a jövő közgyűlésben bizonyosan ismét 
kanál lesz minden lében, mint ezelőtt; ha Tisza 
Kálmán el fog jönni, őt küldik elébe szóno­
kolni, mint ezelőtt; ha pénz fog kellene vala­
kinek, ő adja azt 50 perczentre mint ezelőtt; 
egyszóval: Vivát Soroksár ! Magvar Gábor pe­
dig elmondhatja a mit a korhely Trinkulo mond 

„Vihar“ czimü darabban: „valóban, gyönyö­
rű társaságba jutottam !“

— VIDÉKI HÍREK. — A n.-váradl színkör
építése ügyében eddig folytatott tárgy«‘ °
megszakituttalí. Uj pályázat ,r ® '
— Megkéselte társát f. hó 3-»n
máson (Esztergom megy ében) egy Sanda lom 
csavargó úgy, hogy a szerencsétlen rögión meg 
is halt. A tettes elfogatott. — A Tiszába ve­
szett Szolnokon az elmúlt héten egy Kitér Ist­
ván dobos káplár, ki a hadi parancs ellenére 
fürödni ment. — Szegedre két vasház érkezett 
közelebb. A felállításkor beszédek tartattak.
— Az Oliiladinisták reálőttek Szabadkay Ignác 
csurogi jegyzőre, aki tudvalevőleg Mileticsre,
a fölségsértési pörben, terhelő vallomást tett. 
Szabadkay belátván türhetlen helyzetét, oda- 
hagyja Csurogot.

Külföldi dolgok.
— Bródból jelentik, hogy ott nehány nap 

előtt ment végbe az uj vasúti hid megterhelési 
próbája, kitűnő eredménynyel. Most már a köz 
vetlen közlekedés, a hidon meg van nyitva 
miután a hadügyminisztérium elhatározta, hogy 
a keskenyvágányu vasúton személyeket is szá- 
littasson s e czélra már 40 vasúti kocsit el is 
készíttetett: aztán a dálya-bródi vasúttól köz­
vetlenül Zepcséig lehet utazni. A közvetlen te­
herszállítás már megkezdődött

— Muszkásan Mödlingben e hó 6-kán 
nem csekély izgatottság uralkodott. Oka volt 
ennek azon körülmény, hogy a legtekintélyesebb 
polgárok kapuján Írott falragaszok voltak lát­
hatók, melyekben gyújtogatással és öldökléssel 
tétetnek fenyegetések. E fenyegetőlevelek, me­
lyek természetesen csakhamar letépettek, „A 
tolvajok“ aláírással voltak elfoglalva. Ezekben 
az illitők fölszólittattak, hogy minél hamarabb 
készítsék el végrendeletüket, minthogy életü­
ket veszély fenyegeti

lett e,<gitT« Imire e sorokat olvassa, már ki 
Szabadság" kollegánk által.

* Dr. Pávay Gábor ur városnak szülötte '1«. « Knrlnnpsh Ír 1 r oo-Trofom — . v, 'ki jelenleg a budapesti kir. egyetemen a H.jl | 
számú belgyógyászati kóroda tanársegéde f 
3-iki kelettel 4 az az négy forintot küldött hoz! I 
zám a múlt hó 26-án tartott orvos-majálisul], 
kitűzött jótékonyczélja javára. Midőn ez Qst_ 
szeget a nemes lelkű adományozó kiváusáeí. 
hoz képest a kitűzött czélra fordítanám kilte.
lességemnek ismerem, hogy városunk “gyeitéber" figyelemmel kisérő, s a jó czéit nem^ j 
tettel segítő Dr. Pávay urnák szives adományá­
ért a nyilvánosság ez utján is köszönötet mond- ! 
ják. Debreczen, 1879. julius 10. Tóth Ödön 
szigorló orvos.

* 50 forintért ma már templomot is j^. 
bet venni. A sz.-marti vámhivatal kápolnáját I 
el kell a helyéről távolítani, mert útjába esit ! 
az építkezésnek, s e végből elhatározták, íogv 
kisajátítják. Mégis becsülték, el is adták, A 
kerek 50 pengő forintért. Belső berendezéséi 
képeit és diszitményeit 24 írtért kótyavetyél! I 
ték el.

* Szegeden a becslő bizottságok a szárat 
területen inár elvégezték munkájukat; a viz I 
borította területen azonban nem folytathatják 1 
Az eddigi becsülések alapján számítást tettek | 
hogy mily nagy lehet az összes kár. Húsz mii- 
lió forint jött ki mint legalsóbb ár.

* A debreczen! lövésztársulat folyó juhi, I 
12. és 13 án „diszlövészet“-et rendez. A disz-1 
lövészet tart jnlius 12-én szombaton d. u. 21 
órától 6-ig, továbbá julius 13-án vasárnap j, I 
e. 8 órától 12-ig és d. u. 3 órától 6-ig, Ki­
osztandó dijak: LA legjobb mélylövésekért 1; 
három drb császári arany, 2) egy drb 20 fran­
kos arany, 3) egy drb cs. arany, 4) egy drh 
2 frtos tallér, 5) egy drb 1 frtos tallér, 6j 
egy drb 1 frtos tallér. II. A legtöbb körlövé-

Tojás szárítás. Amerikában Szt.-Louis- lsekért ugvatiily 6 rendű dij. Julius 13-án n-
ban egy nagy kiterjedésű gyár foglalkozik már 
a tojás szárítással illetőleg tojáspor készítéssel. 
A főidényben, a gyár napon 5—10.000 tucza- 
tot dolgozik fel.

tar­
éi

ÚJDONSÁGOK.

A debraczeni zenede 114 fvtnyi 
tolásának részletekben leendő törlesztése 
fogadtalik.

Alapítványi pénztári ellenőrré Máté 
Miklós egyhangúlag megválasztalak.

Újházi Károly és Szabó József tisztvise­
lőknek a kért 6 heti szabadságidő megadatik.

Klein Józsefné és Weinberger Móritzné 
szülésznői oklevele kihirdettetik.

Csikós András, Nagy János, Sípos Bá­
lint, Búzás Elek, Stahl Ede, Bekecs Mihály, 
Kiss András, Karka Ferencz, Seile Ferencz 
polgárosittattak.

Ezzel a közgyűlés déli 12 órakor vé­
get ért.

Terjedelmes közgyűlési tudósításunk 
miatt újdonságaink egy része kimaradt.

* Kisújszállásról következő sorokat kap­
tuk. Családunk egyetlen gyermeke Grál Péter 
14 éves máj. 10-ke óta nyomtalanul eltűnt szülei 
házunktól, alacsony termetű, szőke, szeplős, vi­
lágoskék szemmel, pamut gatyába, nyári felöl­
tő, és mellénybe volt öltözve. Minthogy min­
den eddig tett nyomozásunk sikertelen maradt 
szülei szomorú szívvel fordulunk minden nemes 
szivü emberbaráthoz, hogy ha ily gyermekről 
valami tudomással bírna, vagy ily ismeretlen 
szerencsétlenül megholtról, bennünket tudósíta­
ni szíveskedjenek. Örök hálánkkal leszünk adó­
sok a nemes szivü tudósítóknak. D. Grál Péter, 
és neje Borsos Sofia, a szerencsétlen gyermek 
szülei kisújszállási lakosok.

* Egy jó házból való fin egy helybeli 
fiiszerkereskedésbe tanulóul felvétetik. Értekez­
hetni vendég-uiczán (hatvan-külváros) 3392. 
sz. a.

* A „Nagyvárad" tegnapi számában fe­
lette zokon vette, hogy tiltakoztunk azon rosz- 
akaratu ráfogása ellen, miszerint mi a közép­
iskolai tanár-egylet tagjainak érkezése alkal­
mával nevezettek fogadtatását nevetségesnek 
tartottuk. Ripostiroz a maga szokott módja 
szerint, s emanczipálni akarja magát minden­

árnap közebéd, melyre magát kiki Fehér 
Herman vendéglős urnái előjegyeztetheti, egv I 
teríték ára 1 forint. Ugyancsak vasárnap esc I 
6 és fél órakor a lövölde és erdei vendégül 
közti téren felteritett asztal és zene melletti 
tombola-játék lartatik. A nyeremény tár-l 
gyak Szepessy Antal ur kirakatában megte-l 
kinthetők, egy tábla ára 30 kr. A rendezését.1

* Gusman Róbertnál holnap este — jj j 
zene mellett halászlé lesz vacsorára.

* A zuluk hadi oktatója. Az első franctia
császárság korában Afrika délkeleti partjain I 
egy franezia hadihajó törést szenvedett; hét 
matróz azonban megmenekült s a zuluknál ke­
resett menedéket. A zuluk szívesen fogadták, 
ezek meg viszonzásul katonáskodásra s fegy- 
verforgatásra tanították őket. A zuluk most is 
ezen hadielvek szerint csatáznak. Különös ta-1 
lálkozása a sorsnak, hogy az I. Napoleon ka­
tonái által tanított zuluk utódai ölik meg 1 
Napóleon utódját.

Felelős szerkesztő : Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Grünvald József.

A első debreczen! árverési intézetbe

áron az olvasatlan huszonöt alól; menti a
szerkesztőt Rátkay, hogy nem az, hanem ő irta 
ama megjegyzést, s igy a szerkesztőt nem le­
het megtámadni. Szegény, be gyengén van 
eleresztve a journalistikában, még azt sem ludja, 
hogy a névtelenül közzétett közleményekért 
első sorban a szerkesztő felelős, másod s har­
madszor szintén a szerkesztő felelős, mert hi­
bás a szerkesztő, ha tudomásával Írnak nein 
igazat, hibás ha tudtán kívül Írják azt. Egyéb­
ként igazsága van Rátkay belmunkatárs ur­
nák abban, midőn azt mondja, hogy „a mi 
lyen a madár, olyan a szólása" — mert mi 
csakugyan ad hominem beszéltünk. Nem mél 
tatjuk tovább a „Nagyvárad“-ot arra, hogy 
vele diskuráljunk, különben is reméljük, hogy

kedden f. hó 15 kén következő tárgyak lesi 
nek elárverelendők: úgymint arany ékiirt 
rek, ezüstnemüek, arany és ezüst órák, kin.- j 
vott tajtpipák és szipkák, látcsövek, re-| 
volverek, férfi- és női ruhák, — bundák,
kendők, csizmák, cziplk, fehér-asztal- és ágy-1
neműek, 1 török sorsjegy, 1 éjjeli szekrény,! 
guitarre, 2 kép, 1 közhaszna ismeretek iára 12 I 
kötet, több női esőköpeny, több uj férfi kábát | 
és felöltöny, továbbá mozsarak, vasalók, <r- 
tyatariók stb.

Az elárverelendő tárgyak jegyzéke azár-| 
verést megelőző vasárnap és hétfőn bárki általi 
megtekinthető.

Egvszersmind van szerencsém kijelenteni, 
miszerint egész üzletemmel, úgy a kölcsön- 
könyvtár, mint az árverési intézettel felhagyó: | 
komoly szándékom, azt kedvező feltételek mel­
lett eladni minden órában kész vagyok.
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Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF. Debreczen, 1879. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

1879. X

Előfizet
Helyben ée

Jpgy évre 10 £rt. Ni 
Fél évre 5 . Eí 
ElőfizetéBi pénz 
f5-piacz,e VEC.SEY-

keeztőségiie bér
Elöfiztthe 

telegdi k. laj
KABOLY kúuyvk 
ezerkesztóeégnél.

t&lol

(P.) Báró Wei 
val ismét megnyílt 
gspiránsok serege 
diesvágy, a rangba 
ösvényt, melyen eg 
sikert biztosítani.

Magyarország 
embereknek s ha e
lás és adóemelés n 
jes joggal aspirálha 

És a király s: 
térség mindenesetre 
ugyan élne — Bér 
is aspirálna, ő ró 
azon adoma, bog; 
olyan hivatalt ké 
biztosit, de kevés 

Ez a most ga 
téri tárcza is ilyen 
jjogv majdnem sem 

I ,s mégis keserves 
[ megemészt 40—50 
j tudnánk, hogy a 

zók száma hazánkh 
néak, hogy mireval 
iást létesíteni is?

Most már me 
niszterelnök, anny 
hogy nem lehet kör 
lyik legyen az elsí 
melyiknek adja, 
talán a századik is 
a veszedelem.

Hogy mi szűk 
tárczára, azt bajos 
szén van a birodal 
klllön, és ezenkívül 
ezekből folyólag p 
tes, hogy az ő fel 
miniszternek édes 
marad.

Hanem erre 
felség nem lévén í 

• ges, hogy mi tart 
nisztert a ki folyt 
legyen akkor is 

Ha szükségn 
hát miért nincsen 
koknak arra, hogy 
minisztert, hiszen 
alább négy hónapi 
pedig, ha a jó oí 
valami előnyt láti 
bizony meglehetün 
engednék nekünk 
és mert ők nem la 
paritás kedvéért is 
állításának, világof 
hogy erre semmim 
aég nincsen, s ha 
alkalmas eszközül 
emberek hiúságán 
vágyát legyezgetni 

Ezt a tárczát 
volna örökre gaz« 
bár a megtakaritái 
•Bég is elég lenne 
ügyünket egy lép« 

Sok jelöltet 
köztük a minisztei 
gedi királyi biztos 
pedig ez utóbbi
toaga a „Szegedi

i »DEBRECZ

így halálra
Lajoe Napoleon

Xggódva ' 
elraaá. — Most 
hangon a százs 
~~ most itt ha 

-4*0» ön a pil 
árulási mo 

támadni.
Már az ajt 

"Ctomat észrev 
»«tett. Vérző" s 
€*dván, aztán m

, Soka
klórt egy

, **zal
elszenvedte
áletem sz
»itseu, __
«Óként a, 

te
«»t rózsát.


